

全国人大代表段文龙： 构建检察业务 “大管理”格局

“一年来，河南省检察机关积极回应人民群众关切，持续加大法律监督力度，坚持高质效办好每一个案件，共办理各类案件33万余件，发布13批84起典型案例，81起案件入选最高人民检察院典型案例，13个集体21名个人受到省部级以上表彰表扬。”谈及2024年所取得的工作成效，全国人大代表，河南省人民检察院党组书记、检察长段文龙表示，河南检察机关坚持贯通推进“三个管理”（业务管理、案件管理、质量管理），着力构建检察业务“大管理”格局，积极推动把科学管理效能转化为高质效办案实绩。



段文龙说，2024年，河南省检察机关以落实和完善司法责任制为主线，推动构建科学完备的高质效办案规范体系，与时俱进优化检察管理模式，出台65份规范性文件，扎实开展法律监督突出问题专项整治，全面推进案件繁简分流，常态化开展案件质量“评查+讲评”、办案质效分析研判、办案质效持续提升。

“在业务管理上，全省检察机关更加注重研判和把控业务运行态势，重在解决事前引领、统筹指导问题。”段文龙说，更加注重总结经验、把握规律，分条线出台高质效办案指引，实现每个条线、每项业务都有相应的指引来规范，并与时俱进、不断完善；探索分类别分层级构建高质效办案标准体系，一体加强“案”的管理和“人”的管理，同步落实检察长和检委会的业务决策管理、办案部门和办案组织的自我管理、案件管理部门的专门管理、检务督察部门的司法责任管理、政工部门的干部人事管理，努力实现“五大管理主体”协同联动、“办案”与“管人”有机衔接。

“案件办理与案件管理是‘一体两面’，‘高质效办好每一个案件’蕴含着‘高质效’管理的内在要求。抓案件管理就是抓根本、抓源头，要以检察业务管理现代

化为主线，以高质效管好每一个案件助推高质效办好每一个案件。”段文龙说。

段文龙认为，在案件管理上，全省检察机关更加注重优化和改进办案质效分析研判，重在解决及时指导、精准指导问题。要加强反向审视、制约监督。

“在质量管理上，全省检察机关更加注重落实和完善司法责任制，重在解决事中跟进、事后整改问题。”段文龙说，要把检察管理从简单的数据管理转向更加注重业务管理、案件管理、质量管理上来，“三个管理”的主线就是落实和完善司法责任制。

“要建立健全质量检查、案件评查和结果复查制度。质量检查要突出及时性，案件评查要突出专业性，结果复查要突出权威性。”段文龙认为，全省检察机关综合运用常规抽查、重点评查、专项评查等方式，对检察官已经办结案件的质量进行检查评定，将案件质量评查结果作为评价检察官办案业绩的重要依据，纳入检察官考核管理体系。

“使命催人奋进，任务重在落实。河南检察机关要更好地为大局服务、为人民司法、为法治担当，加快推进河南检察工作高质量发展。”段文龙信心满满。记者 鲁燕

全国政协委员花亚伟： 加快促进区域 医疗资源共用共享



地在建设区域医学影像共享中心实际工作中无现成的模式、样板可借鉴。

聚焦进一步推动区域医学影像共享中心高质量健康有序发展，花亚伟建议进一步明确区域医学影像共享中心的共享内容、建设主体和共享途径，与时俱进修订医学影像诊断中心设置标准。

“建设区域医学影像共享中心是简化就医环节、提高诊疗效率、减轻就医负担、改善就医体验的具体体现。”花亚伟建议，可以从区域影像设备共享、医技护共享、影像数据共享等方面明确共享中心的建设内容，建设主体可以多元化。国家主管部门应采取切实可行的措施，支持各地积极探索，走出适合当地发展实际、符合人民群众日益增长医疗需求的区域医学影像共享中心等第三方医学中心建设的新路子。

关于区域医学影像共享中心的共享途径，花亚伟认为要紧密结合当地医疗实际，以提升医疗服务能力和社会效益最大化为目标，整合当地医疗资源，包括医疗设备、医技护人员、医疗数据、医疗场地等，依托区域内实力强的医院建设区域医学影像主中心。以该中心作为集中诊断中心、数据中心和质控中心，连接区域内各级医疗机构，根据各家医疗机构的实际需求分布式放置影像设备，为区域内各家医疗机构提供同质化的影像诊断服务，实现优质医疗资源全域内共享。

花亚伟还建议，磁共振机房面积、基本设备、执业放射科医师、技师和护理的注册人员等应该减少，诊疗科目可适量增加；集团化、连锁化医学影像诊断中心具体标准应该出台，便于落实《医学影像诊断中心基本标准和管理规范（试行）》；“一证多址”应该支持，有效减轻运行成本，助力推动第三方医学中心建设。记者 赵文静

“实施健康优先发展战略，促进医疗、医保、医药协同发展和治理”“促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局，实施医疗卫生强基工程”“稳步推动基本医疗保险省级统筹，健全基本医疗保险筹资和待遇调整机制，深化医保支付方式改革，促进分级诊疗”……政府工作报告中提到的有关医疗卫生健康领域的目标任务，激发起全国政协委员、农工党中央区域协同发展工作委员会副主任、黄河流域生态保护和高质量发展分会主任，河南省政府参事花亚伟的共鸣。

在新一轮医改中，为减少医疗资源的闲置和浪费，实现区域医疗资源共享是其主要目标之一，其中医学影像资源是一个重要的方面。为此，国家要求鼓励探索建设区域医学影像共享中心，为当地医疗机构提供检查诊断服务，促进医疗资源共用共享。

“截至2024年10月，国内有161张第三方医学影像中心许可证，其中大部分都是院外独立影像中心，提供基于高端影像设备的相关服务，并没有达到医疗资源共用共享的目标。”花亚伟说，尽管国家在推动区域医学影像共享中心方面提出了明确的目标和要求，但是共享的内容、建设共享中心的主体、共享的途径皆未明确，全国各

【建言献策】

鼓励高校、职业院校开设养老服务相关专业

“一老一小”问题是重大民生问题，关乎家庭幸福与社会和谐。“伴随着老龄化进程加速，‘一老一小’群体的照料、教育、健康等需求日益凸显。解决好这一问题，对提升人民生活品质、推动社会可持续发展意义重大。”全国人大代表、河南省工商联副主席、开封城

摆城建设发展有限公司董事长徐晓说。

她建议，完善养老服务设施建设，加强养老服务人才培养。在城市新建小区，要按照标准配套建设养老服务设施，并确保与住宅同步规划、建设、验收、交付使用，对老旧小区，通过改造、租赁等方式，增加养老服务设施。在农

村，加大敬老院改造升级力度，建设区域性养老服务中心，辐射周边乡村。鼓励高校、职业院校开设养老服务相关专业，给予学费补贴、就业优惠等政策，吸引学生报考；促进儿童教育资源均衡发展，强化儿童健康保障。加大对农村、偏远地区教育投入，改善学校基础设

施，提升信息化教学水平。通过“特岗计划”“支教”等方式，引导优秀教师向教育资源薄弱地区流动。建立城乡学校结对帮扶机制，共享优质教育资源。完善儿童公共卫生服务体系，加强基层儿童保健门诊建设，提高预防接种等服务质量与覆盖率。记者 袁帅